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segreteria comunale, per l 'annunzio con 
pubblico manifesto ». 

Nessuno chiedendo di parlare, pongo a 
par t i to l 'articolo 10. 

.(È approvato). 
Art. 11. 

« Nel caso di ineleggibilità di uno degli 
eletti esso sarà sostituito da quello seguente 
t r a i candidat i nella lista medesima che abbia 
avuto il maggior numero di voti e sia eleg-
gibile ». 

A questo articolo sono s ta t i presentati 
t re emendament i ; il primo dall'onorevole 
Pascale, il secondo dall 'onorevole Fulci, il 
terzo dall 'onorevole Buffoni ed altri. 

Quello dell'onorevole Pascale suona così: 
« Sostituire : « -
« Quando per ineleggibilità preesistente 

alle elezioni o per morte avvenuta prima 
della proclamazione, venga a mancare un 
posto, vi si sostituisce il candidato che nella 
stessa lista del consigliere mancato abbia 
la cifra più alta, ed in mancanza il candidato 
di qualsiasi altra lista, che abbia il resto 
elettorale più elevato. 

« In altri casi non si fa luogo mai a so-
stituzione nè ad elezione parziale. Tut tavia , 
se i membri della circoscrizione siano ridott i 
a meno del terzo, e manchino più di sei mesi 
per la rinnovazióne totale,o parziale, si pro-
cederà ad elezioni supplettive ». 

Non essendo presente l 'onorevole Pascale, 
s ' intende vi abbia rinunziato. 

L'elemento dell'onorevole Fulci è così 
redat to : 

L'articolo 90 è così modificato: 
« Nel caso di ineleggibilità preesistente 

alle elezioni o di morte prima della procla-
mazione, si sostituisce nel posto vacante il 
candidato che nella lista del consigliere man-
cato abbia conseguito la cifra più alta, ed 
in mancanza il candidato di qualsiasi altra 
lista che abbia dopo gli eletti la cifra più 
alta ». 

L'onorevole Fulci ha facoltà di svolgere 
il suo emendamento. 

FULCI . Il mio emendamento riguarda 
l 'estensione alle elezioni amministrat ive della 
disposizione già votata , su proposta dell'o-
norevole Turati , per le elezioni politiche. La 
differenza consiste soltanto in questo, che 
ho aggiunto il ca,so di morte, al caso di 
ineleggibilità, e che l'ineleggibilità dev'essere 
preesistente. 

Dato che la Camera ha già deliberato 
analogamente per le elezioni politiche, mi 
pare coerente estendere la disposizione alle 
elezioni amministrat ive. 

P R E S I D E N T E . Segue l ' emendamento 
dell'onorevole Buffoni, firmato anche dagli 
onorevoli Velia, Yacirca, Lollini, Filippini, 
Bacigalupi, Gay, Targetti , Zanardi, Grossi, 
Murari : 

Aggiùngere in fine: 
« La stessa sostituzione si farà anche in 

caso di morte o di dimissioni di alcuno de-
gli eletti avvenute fino a due anni dopo l'e-
lezione ». 

L'onorevole Velia ha facoltà di parlare. 
VELLA. La dizione dell 'emendamento è 

abbastanza chiara. Poiché la maggioranza 
del gruppo, che dovrebbe amministrare, è 
tenue, evidentemente il Consiglio potrebbe 
esser posto nella impossibilità di funzio-
nare nel caso di morte di consiglieri o di 
dimissioni. Spero per tanto che questo cri-
terio già adot ta to per le elezioni politiche, sia 
accolto dall'onorevole relatore, e dichiaro di 
acconsentire a che il-limite di tempo anzi-
ché di due anni sia di un anno. 

P R E S I D E N T E . H a chiesto di parlare 
l'onorevole Boccieri. Ne ha facoltà. 

BOCCIERI . Desidero sapere a chi sia 
affidata la competenza a decidere della so-
stituzione. Secondo me essa dovrebbe essere 
dell'Ufficio centrale il quale proclama gli 
eletti, ma desidererei in proposito qualche 

.chiarimento dal relatore. 
P R E S I D E N T E . Ha facoltà di parlare 

l 'onorevole relatore. 
CASERTANO, relatore. L'onorevole Fulci 

propone che sia aggiunto un nuovo caso di 
sostituzione a quello di mor te : noi abbiamo 
in linea di principio accettato il suo emen-
damento, ma non possiamo accettarlo nella 
par te in cui esso introduce il concetto di 
ineleggibilità preesistente. L'ineleggibilità è 
sempre preesistente ; se sopravviene è deca-
denza, che non porta sostituzione. Tale è 
la tecnica della legge amministrat iva che non 
ha perciò bisogno di modifiche. 

Rispondo poi all 'onorevole Boccieri. Chi 
è competente a pronunziare la sostituzione 
in caso di m o r t e ! Anche con la legge in 
vigore la competenza appart iene all'Ufficio 
elettorale, ma per costante norma giurispru-
denziale gli Uffici elettorali si rifiutano di 
fare altro che non sia il semplice computo 
dei vot i ; e r imandano ai collegi competenti , 
che sono, come è noto, in materia di ope-
razioni elettorali, il Consiglio comunale e il 


